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CERTIFICATS D’ETUDES SUPERIEURES
(SESSION DE JUILLET 1898);

Sorurions par M. AUDIBERT.

Paris.

I. Intégrer le systéme d’équations différentielles
dx

) o Tr—r=eh
(2) g‘%’—i—x—::cost,
; ds .
(5) m—r-.z' =0,

on mettra l’intégl'ale sous forme réelle.

Retranchons (2) de la somme (1) + (3);0n a

dz dy d3+x—— 4+ 3 = et—cost
dt —di T ar yrE= ’

dont l'intégrale est

et cost +sint
o xr — 5= — — ——— +2Ce"t.
(2) y+s=1 .

L’élimination de x — y entre (1) et () donne

dz et cost+ sint .
- = — 44— —2(Ce .
dt 2 2

En différentiant (3) on a

d2z  dx

—— —_— = (]
de T A=

)
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ct de la différence de ces deux derniéres relations résulte

d2z+ et cost —+sint Ce-t
—_ om0y -
dt? 2 2 - ’

dont I'intégrale générale est

. t . et
3= Asint+ Bcost + —(cost~+sint) + Ce~t— —-
4 4

On en déduit

ds . cost + sint
xr =-- - =— Acost+ Bsint — —————
dt 4

t . et
-+ 7(cost+sml)+ Cet+ T
i

_)’:.Z‘-—i—-fj—i—f—el:(A—i—B)Sinl—(A——B)COS[

cost + 3sint t et
L 4+ - cost— —-
4 2 2
Erreuve praTiQUE. — Calculer U'intégrale

11 2
f/.z:"y“(l —x—y)dedy
étendue a U aire du triangle formé par les droites

r=o0, y=o, r4+y—1=0,

Précisant les limites, I'intégrale peut s’écrire

1 1 1—x 4 9
lzf z%z’wf yi(1—zx—y)3dy.
0 0

La valeur de I exprimée a I'aide des fonctions I' est
égale a

r(3).r).r(§) _ =¢.rG).r(3)
(3 +4%+3%) 3.5.7.9

5
mais

r(d).r() =25,

s
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en vertu de la formule connue

. T'(n).T(1—n)=
11 en résulte

sinnz
_ 25,7
B 3.5.7.9.\/3’
Cette intégrale peut étre calculée par la méthode élé-
. 23
mentaire en posant y = (1 — x) s ona alors

53’
,[

1 “ dz ds’
21— 2)2 : —
z%(1— x) dx.5£ [(1+z3)2 (|+z3)3]
2T

1

]

1

1
x?(1—x)de.
9v/3 ~[

Faisant ensuite x = u?,

95

4w /‘l . 3
— (r—w)Pwde= ————-
93 3.5.7.9.V3

I =

Montpellier.
CALCUL DIFFERENTIEL ET INTEGRAL.

L. Déterminer Uintégrale générale de l'équation

différentielle
dz d
(x + a)(z?— aﬁ)%{ —2x(z+ a)(—ig +6ay =a2(x —a)3,

sachant qu’elle peut étre vérifice par des polynomes
en x.

L’équation sera vérifiée par y = ax*+ bx + ¢, si
. 202
Ponfaita=1,b=—a,c= =5
L’intégrale générale sera donc

222
U4 22— AT + — s
bl
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u ¢tant Dintégrale générale de 1'équation privée de
second membre

(1) (x-—i—at)(z”-—-azz)z—E —2x(z‘+a)——— + 6au =o.

Différentiant trois fois de suite, on a

du
(a:—i—a)d 52 .

Cetle derniére équation intégrée donne
=A(r+a) '+ Ba3+ Cz2+ Do + E.

Introduisant cette valeur de u dans (1) et disposant de
trois des constantes arbitraires pour qu’elle devienne
une identité, on a

u= A(z+a)~l+B(x + a);;_ 2A

L’intégrale générale cherchée sera donc

2(a3—A).

y=A(z—+2z2)1'+Blz+aPB+z2—azr + T%

1. Calculer la valeur de I'intégrale triple

fff[(z+y+;)2—9%i]dzdydz

lorsque x, y, 5 prennent toutes les valeurs vérifiant les
deux inégalités
r2+4+y2— 2az <o,
24 y2?+ 32— 3a* < o.
Cct énoncé’revient a dire que l'intégrale est prise a
I'intérieur du solide formé par le paraboloide de révo-

lution x?+ y?= 24z, limité par la calotte sphérique
que ce paraboloide découpe sur la sphére

224 Y2+ 5= 3al
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En donnant d’abord 4 s une valeur constante, on
aura a intégrer la fonction a 'intérieur d’un cercle de

i . ’ .
rayon (2az)*, z étant compris entre o et a. Ce rayon
+ —
prend la valeur (3 a2— z2)? pour a << z << a\/3.
L’intégrale
f (zy +~a3+ys)dzdy

prise a l'intérieur d’un cercle x? 4 y? = f(z), est nulle

TR

quelle que soit la valeur attribuée a 5. La fonction peut

.

donc éure simplifiée et réduite a Pexpression
a? a?
_7-2+y2+ 22— QT = ‘02+22— 25“ —_ !'P(P’ z)’

en faisant x = 5 cost, y = p sinf.
On a alors a calculer I'intégrale

1
(2as)2

a
Qt[f dsf $(p,3)pdp
0 0
n\/,; (:'m’—-:.’;E -
- = L mqb
+f0 d~[ o(py2)pdp | =— g5 mad.



